

5 Годъ 3

шестой. 3

БЛАГОВЪЩЕНСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ВЫХОДЯЩАЯ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому
изданію съ до-
ставкою и пересыпкою ШЕСТЬ
руб. сер.

Подписка при-
нимается въ ре-
дакціи „Вѣдо-
мостей“ по Се-
миарской ул.

№

31 августа

1899 года.

16.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Извѣстія и распоряженія по Благовѣщенской епархіи.

Извѣстія и распоряженія по Благовѣщенской епархіи.

Указы Святѣйшаго Синода.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 7 мая 1899 г. за № 2569, дано знать, что Государственный Совѣтъ, въ Департаментѣ Государственной экономіи, разсмотрѣвъ представленіе Г. Синодального Оберъ-Прокурора, объ увеличеніи кредита на содержаніе Благовѣщенского и Якутскаго архіерейскихъ домовъ, мнѣніемъ положилъ: отпускать изъ средствъ Государ-



ственного Казначейства, начиная съ 1900 года, на содержаніе Благовѣщенскаго и Якутскаго архіерейскихъ домовъ по тринадцати тысячѣ шестисотъ шестидесяти пяти рублей въ годъ (въ томъ числѣ на содержаніе Благовѣщенскаго архіерейскаго дома 6365 р. и Якутскаго 7300 р.), въ дополненіе къ нынѣ ассигнуемымъ на тотъ же предметъ суммамъ. Означеннное мнѣніе Государствен-наго Совѣта, 22 марта 1899 года, Высочайше утвер-ждено.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 6 июля 1899 года за № 3800, согласно ходатайству Преосвященнаго Владивостокскаго, штатный членъ Благовѣщенской духовной консисторіи, священникъ Николай Чистяковъ перемѣщенъ на таковую же должность въ Владивостокскую духовную консисторію.

П И СЬ М О

Военнаго Губернатора Амурской области Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Иннокентію, Епископу Приамурскому и Благовѣщенскому.

Ваше Преосвященство,

Милостивый Архипастырь!

Амурскій Областной Врачебный Инспекторъ доложилъ мнѣ, что настоятель Космодемьяновской церкви священникъ Александръ Фокинъ, принимая весьма дѣятельное участіе въ распространеніи прививокъ предохранительной оспы, сдѣлалъ лично самъ 89 прививокъ.

О такой похвальной дѣятельности священника Фокина считаю пріятнымъ долгомъ довести до свѣдѣнія Вашего Преосвященства.

Поручая себя благословенію Вашего Преосвященства, имѣю честь быть покорнымъ слугою, (подпись) *К. Грибской.*

На подлинномъ написано:

„17 июля 1899 г. О похвальной дѣятельности священника Александра Фокина напечатать въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ. На труды его по основополагаю призываю Божіе благословеніе, съ выражениемъ ему Архипастырской благодарности. Да и Богъ, чтобы въ духовенствѣ Епархіи нашлись по-дражатели ему въ такомъ важномъ и весьма полезномъ дѣлѣ. Иннокентій Еп. Приамурскій“

Архипастырская награда.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 9 августа с. г. за № 1370, священникъ Албазинской св. Троицкой церкви, Амурской области, Михаилъ *Павловъ*, за примѣрно благочестивую жизнь, благонравіе, ревностное и усердное пастырское служеніе, награжденъ набедренникомъ.

Архипастырская благодарность.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 8 июня 1899 г. за № 2513, выражена Архипастырская благодарность съ призываніемъ Божія благословенія за поступившія въ городскую домовую Архіерейскую церковь въ городѣ Благовѣщенскѣ къ св. Пасхѣ: Благовѣщенскому купцу Павлу Васильевичу *Мордину* деньгами 30 руб. на устройство кюта для иконъ двунадесятыхъ праздниковъ, дочери коллежского совѣтника, дѣвицы Клавдіи Аврамовнѣ *Миллеръ*, атласные воздуха цѣною 25 рублей и Феодору Никитину *Олейникову* кадило въ 6 рублей.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 11 июня 1899 г. за № 953, преподано Архипастырское благословеніе

съ грамотою казаку станицы Казакевичевой, Уссурійского казачьяго войска, Іоанну *Соснину*, за пожертвование имъ въ Усть-Уссурійскую церковь сребропозлащенаго сосуда съ приборомъ стоимостью 170 рублей.

Журнальнымъ постановленіемъ Благовѣщенской духовной Консисторіи, состоявшимся 7-го августа 1899 года за №⁹⁴/300, съ утвержденія Его Преосвященства, выражена благодарность Епархіального Начальства Благовѣщенскому купцу Павлу Шнейдеру, за пожертвование ста руб. на ремонтъ въ Верхне-Благовѣщенской часовни.

Распоряженія Благовѣщенского Епархіального Начальства.

Определеніемъ Епархіального Начальства, отъ 10 июня 1899 г. за № 111—181, состоящій на должности псаломщика при Михаило-Архангельской церкви Новособорнаго прихода г. Благовѣщенска Царевококшайскій мѣщанинъ, Казанской губерніи, Иванъ *Голубевъ* зачисленъ въ духовное вѣдомство и въ штатные псаломщики.

Определеніемъ Епархіального Начальства, отъ 10 июня 1899 г. за № 113—183, и. д. псаломщика Игнатьевской церкви, Амурской области, Петръ *Литвинцевъ* зачисленъ въ штатные псаломщики.

Определеніемъ Епархіального Начальства, отъ 14 июня 1899 г. за № 115—185, священическій сынъ Александръ *Чистяковъ* определенъ на свободное псаломническое мѣсто къ Хабаровской Иннокентьевской церкви.

Определеніемъ Епархіального Начальства, отъ 14 июня с. г. за № 116—186, состоявшій на псаломнической должности при Благовѣщенской Покрово-Николаевской церкви Александръ *Никифоровъ* уволенъ отъ занимаемой должности.

Резолюцією Его Преосвященства, отъ 2 июня с. г. за № 885, крестьяне деревни Комиссаровки, Вельской волости, Амурской области, Еміліанъ Іоакимовъ *Герусъ* и Еміліанъ *Макаренко*, согласно общественному приговору крестьянъ той же деревни, утверждены строителями часовни въ деревнѣ Комиссаровкѣ.

Определениемъ Епархіального Начальства, отъ 17 июня с. г. за № 122—197 канцелярский служитель Митрофанъ *Шапошниковъ*, временно относившій обязанности регистратора Благовѣщенской духовной консисторіи, уволенъ отъ должности и вовсе отъ службы въ консисторіи, за назначеніемъ его помощникомъ бухгалтера Благовѣщенского казначейства, а регистраторскія обязанности возложены на канцелярского служителя консисторіи Луку *Калакуцкаго*.

Определениемъ Епархіального Начальства, отъ 19 июня с. г. за № 123—197, псаломщикъ Ниманской походной церкви Ioannъ *Вознесенский*, согласно прошенію, уволенъ отъ занимаемой должности и службы.

Определениемъ Епархіального Начальства, отъ 22 июня с. г. за № 126—203, священникъ Буруканской походной церкви Петръ *Протодіаконовъ*, согласно прошенію, перемѣщенъ на свободную священническую вакансію къ св. Троицкой церкви г. Благовѣщенска.

Резолюцією Его Преосвященства, отъ 16 июня с. г. за № 1029, прибывшій на службу въ Благовѣщенскую епархію изъ Самарской губерніи, учитель Михей *Желтовъ* временно назначается псаломщикомъ къ Благовѣщенской Покрово-Николаевской церкви.

Определениемъ Епархіального Начальства, отъ 22 июня 1899 г. за № 129—206, состоящій на псаломщической вакансіи при Богородично-Іоанпо-Богословской церкви села Ивановскаго, Амурской области, діаконъ Игорь *Тимошенко* перемѣщенъ на псаломщическую дол-

жность къ Николаевской походной церкви на Зеѣ, а псаломщикъ послѣдней церкви Александръ Рождественский къ Ниманской походной церкви.

Определеніемъ Епархіального Начальства, отъ 23 іюня с. г. за № 130—207, бывшій псаломщикъ Томской епархіи Димитрій Червітскій определенъ на вакантное псаломщическое мѣсто къ Пророко-Ильинской церкви станицы Игнашиной, Амурской области.

Определеніемъ Епархіального Начальства, отъ 13 июля с. г. за № 147—232, псаломщикъ Верхне-Уссурійской Ильинской церкви Михаилъ Дардалюновъ уволенъ отъ занимаемой имъ должности, а на его мѣсто назначень крестьянинъ Оренбургской губерніи Іоаннъ Пименовъ.

Определеніемъ Епархіального Начальства, отъ 13 июля с. г. за № 148—233, новорукоположенный во священника Алексій Мраморновъ зачисленъ къ Васильевской церкви Амурской области, съ 27 іюля сего года, т. е. со дня рукоположенія его во священники.

Резолюцією Его Преосвященства, отъ 12 іюля 1899 г. за № 1206, псаломщикъ Хабаровскаго Успенского собора Петръ Богородицкій, согласно прошенію, уволенъ въ запасъ.

Резолюцією Его Преосвященства, отъ 21 іюля 1899 г. за № 1274, священникъ Благовѣщенской Кладбищенской церкви Павелъ Крахмалевъ, согласно прошенію, уволенъ отъ епархіальной службы для поступленія въ Казанскую Духовную Академію для продолженія образованія.

Резолюцією Его Преосвященства, отъ 4 августа с. г. за № 1344, ключарь градо-Благовѣщенскаго каѳедральнаго собора и членъ Благовѣщенской Духовной Консисторіи, священникъ Николай Чистяковъ, перемѣщенный Высшимъ Начальствомъ на службу въ Владиво-

стокскую епархію, уволенъ отъ занимаемыхъ имъ должностей при соборѣ и въ консисторіи, а на его мѣсто исправляющимъ должность ключаря собора и члена Консисторіи назначеъ законоучитель Благовѣщенской Алексѣевской женской гимназіи и противосектантскій миссіонеръ, священникъ Петръ *Богдановъ*.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 5 августа с. г. за № 1396, на мѣсто перемѣщенаго въ Владивостокскую епархію священника Николая Чистякова казначеемъ Благовѣщенского Комитета Православнаго миссіонерскаго общества назначенъ священникъ Кладбищенской церкви Ioannъ *Каюковъ*, а казначеемъ Благовѣщенского Отдѣленія Епархіального Училищнаго Собѣта членъ сего Отдѣленія священникъ Андрей *Зиминъ*.

Резолюцію Его Преосвященства, отъ 4 августа с. г. за № 1345, на мѣсто перемѣщенаго во Владивостокскую епархію священника Николая Чистякова завѣдующимъ комитетомъ по устройству церквей Благовѣщенской епархіи назначенъ Секретарь Консисторіи С. Г. *Павловский*.

Исключается изъ списковъ.

Псаломщикъ Усть-Уссурійской церкви, Приморской области, Александръ *Веселовский*, умершій 12 мая 1899 г.

О поступившихъ пожертвованіяхъ.

Отъ протоіерея Кронштадтскаго Андреевскаго собора Ioанна Ильича Сергеева въ маѣ мѣсяцѣ сего года на постройку церкви въ поселкѣ Кедровскомъ, Венюковскаго прихода, Приморской области, 200 рублей.

Отъ Приамурскаго Генералъ-Губернатора, Генералъ-Лейтенанта Николая Ивановича Гродекова въ юль мѣсяцъ, при посѣщеніи имъ селеній Амурской области, въ пользу церкви-школы въ д. Большой Сазанкъ, церкви въ селеніи Никольскомъ, часовни въ деревнѣ Комиссаровкѣ и на новостроющуюся церковно-приходскую школу въ селѣ Краснояровскомъ по 100 рублей на каждую.



БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

31-го августа

№ 16.

1899 года

ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Рѣчъ В. К. Саблера.—Положеніе церковнаго и школьнаго строительства въ районѣ сибирской желѣзной дороги на средства фонда имени Императора Александра III.—Объявленія.

Рѣчъ, произнесенная В. К. Саблеромъ 30-го июня въ С.-Петербургской духовной семинаріи при открытии курсовъ учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ С.-Петербургской епархіи:

Привѣтствуя васъ, досточтимые учителя и учительницы церковныхъ школъ. Недолго пришлось вамъ отдохнуть послѣ окончанія ученія и экзаменовъ въ школахъ. Собрались вы на новые труды и бодро приступаете къ занятіямъ. Вы желаете изучить лучшіе приемы преподаванія одного изъ главныхъ предметовъ нашей школы — церковнаго пѣнія. Вы со-знаете пользу, приносимую педагогическими курсами. Они да-ютъ не только способы узнавать новое и совершенствоваться въ умѣніи преподавать, но должны, сверхъ того, уяснить учащимъ въ школахъ высокое значеніе учителства и утвер-ждать въ нихъ сознаніе общности интересовъ, связываю-щихъ ихъ въ великой предстоящей имъ просвѣтительной ра-ботѣ. Современная жизнь предъявляетъ школѣ новые требова-нія, и разумно поставленная школа должна считаться съ тѣми условиями, которые могутъ благотворно вліять на воспитаніе грядущихъ поколѣній. Правильно поставленная школа должна нынѣ способствовать стройному развитію умственныхъ, ду-шевенныхъ и физическихъ силъ питомцевъ. Не выдѣлять одну изъ сторонъ, напримѣръ, умственную, а развивать въ строй-номъ сочетаніи всѣ силы ребенка — такова задача новой школы.

Но спросить: разве подобная задача осуществима въ школѣ начальной, съ ея непродолжительными 2—3 или 4 лѣтними курсами? Несомнѣнно, что система эта можетъ быть, съ большою законченностью проводима въ школѣ съ многолѣтними курсами. Но и въ школѣ краткосрочной примѣненіе ея мыслимо, хотя и съ меньшей возможностью достиженія крупныхъ успѣховъ. Учитель, призванный не только учить въ церковной школѣ, но и воспитывать, долженъ обладать твердымъ разумѣніемъ нѣкоторыхъ основныхъ началъ. Ему должно быть присуще искреннее религіозное настроеніе; на своихъ учениковъ онъ долженъ влиять примеромъ своей доброй жизни, помня, что учить гораздо лучше дѣлами, чѣмъ словами. Сознательно любя православную Церковь, онъ помогаетъ священнику утверждать въ сердцахъ учащихся разумѣніе величайшаго значенія Церкви въ дѣлѣ нашего спасенія. Рассказами о страданіяхъ святыхъ мучениковъ, о подвигахъ отшельниковъ и пустынниковъ, о трудахъ и писаніяхъ отцевъ и учителей Церкви онъ вводить учениковъ въ благодатное царство людей, любившихъ Христа и истину превыше всякаго земного суетнаго благополучія. Будучи нелицемъ преданъ Церкви, добрый учитель не можетъ не любить своей родины. Любовь эта есть правильное разумѣніе тѣхъ благъ, которыми всѣ мы пользуемся какъ члены великой русской семьи, управляемой отечески о насть пекущимися царями. Велика святая Русь, далеко раскинула она свои предѣлы, великое значеніе призвана она имѣть въ судьбахъ человѣчества. Ея величие добыто многовѣковыми трудами народа русского, ея слава куплена потоками крови ея доблестныхъ сыновъ, ея Церковь просияла святостью и праведностью многихъ подвижниковъ благочестія, ея наука и искусство прославились многими именами, значеніе которыхъ не ограничилось предѣлами одной лишь родной земли. Зная все ея славное прошлое, какъ намъ не дорожить имъ, какъ не стараться, по мѣрѣ силъ, быть достойными носителями имени русского, какъ не стараться любовь къ родинѣ

вселять въ сердца дѣтей, ввѣренныхъ нашимъ заботамъ. Но эта самая любовь къ родинѣ призываетъ насъ пристально всматриваться въ недостатки, намъ присущіе. Любя родину, мы должны стараться устранять въ себѣ все, ослабляющее развитіе нашей мощи. На всемирномъ состязаніи народовъ, народъ русскій явить все богатство своихъ дарованій, когда школа, путемъ правильнаго воспитанія цѣлаго ряда поколѣній, привьетъ къ людямъ добросовѣстность въ трудѣ, честность во взаимныхъ отношеніяхъ и разовьетъ у нихъ предиримчивость и разумный починъ. Школа, проводящая въ жизнь эти начала, будеть школой національной, построенной на любви къ родинѣ и сознаніи нашего долга по отношенію къ ней, незаслуженно обогатившей насъ радостями нашего бытія, которыми можемъ пользоваться, потому что принадлежимъ къ великой русской семье. Итакъ, добрый учитель не можетъ не любить родины. Да же, онъ не можетъ не любить и школы, въ которой учитъ. Эта церковная школа искони отъ введенія христианства на Руси существовавшая, во дни національнаго помраченія забытая и незабвеннымъ Царемъ-Миротворцемъ вновь, и надѣемся навсегда, призванная къ бытію, дорога народу, потому что отвѣчаетъ его разумнымъ потребностямъ въ дѣлѣ просвѣщенія. Школа церковная неразрывно связана съ Церковью, она построена на твердомъ и незыблемомъ основаніи христіанскаго ученія. Руководственныя начала, ею принятыя, неизмѣнны. Она обладаетъ тою устойчивостію, которая необходима во всякомъ крупномъ общественномъ дѣлѣ, и особенно въ дѣлѣ воспитанія. Церковная школа вносить въ жизнь чистое христіанское ученіе, къ которому не примѣшаны какія-либо чуждыя евангелію начала, вызвавшія въ странахъ латинскихъ непримирумую вражду къ школамъ, управляемымъ духовенствомъ. Наша церковная школа не боится свѣта. У нея нѣть негласныхъ руководителей. Тихое теченіе школьнай жизни не нарушается борьбою политическихъ партій, школа не служить одностороннимъ щѣлямъ той или другой партіи.

И духовенство православное, чуждое жажды власти, отнюдь не смотритъ на школу какъ на средство поработить совѣсть подрастающихъ поколѣній. Оно близко стоять къ этой дорогой для него школѣ и видѣть въ школьномъ учительствѣ, одно изъ проявлений своей пастырской дѣятельности. Церковная школа, отличаясь прочностью и постоянствомъ направлений, отнюдь не чуждается развитія прикладныхъ знаній. Она съ охотой вводить въ кругъ своихъ занятій и изученіе искусствъ, различные роды ремесленного труда и особенно практическія занятія въ саду, огородѣ, въ опытномъ полѣ и на школьнай пасѣкѣ. Школа эта способна примѣняться къ потребностямъ времени и мѣста, и нельзя не радоваться быстротѣ ея роста, число школъ съ каждымъ годомъ умножается. Нынѣ ихъ около 40,000 съ 1.500,000 учащихся. Насколько развивается издательская дѣятельность Училищнаго Совѣта, видно изъ слѣдующихъ данныхъ: въ 1896 году было выслано издательскою комиссіею 1.723,390 книгъ на 294,751 руб. 77 к., въ 1898 г.— 2,062,859 на 367,508 рублей 45 к., а въ 1898 г.— 2.212 539 на 417,004 р. 13 к. На школу церковную обращено Всемилостивѣйшее вниманіе нашего возлюбленнаго Монарха. Онъ въ маѣ сего года соизволилъ утвердить новый кредитъ, въ размѣрѣ 1.850,000 руб., на нужды церковныхъ школъ. Многочисленныя пожертвованія недвижимыми имуществами и деньгами въ пользу школъ свидѣтельствуютъ о любви къ нимъ народа. Эта любовь несомнѣнно одушевляеть и вѣсть самоотверженныхъ тружениковъ науки, и что можно дѣлать безъ этой великой творческой силы. Только любя дѣтей, можно хорошо учить и воспитывать ихъ. Первыя впечатлѣнія, переживаемыя въ школѣ ребенкомъ, оставляютъ часто неизгладимые слѣды въ его сознаніи. Ребенокъ чутко и отзывчиво относится ко всему окружающему, особенно когда оно имѣть значеніе новизны. Да обогащаетъ же его школа не только полезными умѣніями, но и хорошими впечатлѣніями. Самое ученіе должно быть въ школѣ воспитывающее, направлено

къ усвоенію учащимися извѣстныхъ познаній прочно, навсегда, а не для экзамена только. Школа должна подготовлять дѣтей къ жизненному труду, а не къ торжественнымъ экзаменамъ. Она должна привить къ сознанію дѣтей разумѣніе немногихъ, но зато основательно усвоенныхъ предметовъ. Затѣмъ учащіеся должны быть утверждены въ мирномъ христіанскомъ настроеніи. Церковная школа должна быть подобіемъ христіанской семьи, члены которой связаны искренней любовью, исключающей брань, ссоры и несогласія. Учитель, заботясь объ утвержденіи подобнаго настроенія въ сердцахъ дѣтей, долженъ всегда строго слѣдить за собою, долженъ стараться мирствовать со всѣми, воздерживаться отъ раздраженія и гнева, не допускать неровности въ обращеніи съ дѣтьми, быть всегда осмотрительнымъ въ выборѣ словъ и выраженій въ тѣхъ случаяхъ, когда ему приходится призывать къ порядку непокорныхъ или непослушныхъ учениковъ. Далеко отъ сердца учителя должно быть желаніе сискать расположение учащихся какимъ-либо потворствомъ къ ихъ слабостямъ. Напротивъ того, всѣ недостатки учениковъ должны быть вѣдомы учителю. Онъ долженъ съ настойчивостью и постоянствомъ бороться со всяkimъ проявленіемъ зла. Только путемъ борьбы съ дурными наклонностями можетъ успешно идти воспитаніе. Учитель, любя дѣтей, справедливо и строго сдерживая ихъ злыя наклонности, вмѣсть съ тѣмъ участливо относится ко всякимъ бѣдамъ и невзгодамъ, постигающимъ его учениковъ. Ихъ горе онъ принимаетъ близко къ сердцу, и словомъ утѣшенія облегчаетъ ихъ печаль. Такія христіанскія чувства развиваются въ сердцахъ дѣтей то доброжелательство къ ближнимъ, которое есть одно изъ самыхъ дорогихъ достояній всякаго христіанского общежитія. Школа, правильно поставленная, обыкновенно любима. Мнѣ извѣстны школы, столь любезныя ученикамъ, что имъ, по окончаніи уроковъ, не охота уходить домой. Такъ, въ одной изъ школъ Каширскаго уѣзда, ребята, пришедши изъ окрестныхъ деревень, заявили свя-

щенику: «Батюшка, позволь ты намъ домой не ходить; хлѣбушко мы принесли съ собой. Намъ здѣсь съ тобою лучше». Добрый батюшка, о. Илія, охотно далъ просимое дозволеніе. И остались дѣтки въ школѣ, гдѣ ихъ начали поить чаемъ и кормить, чѣмъ Богъ послалъ. Наплывъ дѣтей въ эту школу оказался столь значительнымъ, что пришлось нынѣ лѣтомъ пристраивать особую комнату для ночлега. Это тяготѣніе дѣтей къ школѣ, эта ихъ любовь къ ней краснорѣчивѣе всякихъ словъ говорить о пользѣ хорошей церковной школы для народа. Дѣти, вышедши изъ такой школы, сохранять навсегда навыки, въ ней приобрѣтенные. Они вступятъ въ жизнь юношами, хорошо настроенными, помнящими, что не только за дѣла, но и за всякое слово праздное придется дать отвѣтъ въ послѣдній день суда. Они вынесутъ изъ школы сознаніе, что христіанскій законъ научаетъ давать неимущимъ, а не брать у имущихъ, какъ лукаво подсказываютъ неизрванные лжеучители. Конечно, въ тѣхъ школахъ съ общежитіями, при которыхъ будутъ устроены различные сельско-хозяйственные работы или ремесленныя отдѣленія, эта способность школы подготовлять къ жизни получить болѣе широкое примѣненіе. Необходимо только, чтобы лица, руководящія такими общежитіями, правильно разумѣли, что новая школа поставляеть въ основаніе своей задачи полноту развитія всѣхъ силъ учащихся. Сообщая имъ необходимыя познанія, она развиваетъ путемъ изученія духовнаго и свѣтскаго пѣнія ихъ эстетическое чувство, и научаетъ ихъ различнымъ отраслямъ ремесленного или земледѣльческаго труда.

Этими думами о значеніи церковной школы заканчиваю мою бесѣду съ вами. Желаю, чтобы занятія ваши на курсахъ облегчили вамъ дальнѣйшіе труды на пользу просвѣщенія народа русскаго.

**Положеніе церковнаго и школьнаго строительства въ раи-
нѣ Сибирской желѣзной дороги на средства фонда Имени
ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III къ января 1899 года.**

Фондъ Имени Императора Александра III образованъ былъ по мысли нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора Николая Александровича и первое въ него пожертвованіе въ 200 р. поступило 22 апРля 1894 года отъ О. Иоанна Ильича Сергиева.

Минувшій пятый отчетный годъ существованія названаго фонда начался при весьма благопріятныхъ условіяхъ,— въ январѣ и февралѣ мѣсяцахъ 1898 года на церковно-строительное дѣло въ Сибири поступило нѣсколько крупныхъ суммъ.

Первое изъ такихъ пожертвованій въ 10.000 руб., отъ Потомственнаго Почетнаго Гражданина И. А. Колесникова, обеспечило сооруженіе церкви, школы и причтовыхъ домовъ въ глухой мѣстности Тарскаго уѣзда Тобольской губерніи— деревнѣ Атиркѣ, гдѣ эти постройки немедленно же и были начаты. Около 6.000 руб. было получено отъ душеприказчика Н. И. Случевскаго, каковыя деньги были употреблены на возведеніе церкви при станціи Омскъ. Третій щедрый взносъ въ 7.000 р. поступилъ отъ неизвѣстнаго жертвователя и на эти средства предпринята постройка храма во Имя Св. Параскевы въ поселкѣ Михайловскомъ, Шипицинской волости, Томской губерніи; наконецъ въ томъ же февралѣ запраходовано самое значительное пожертвованіе, въ 42.315 р., отъ неизвѣстныхъ благотворителей, назначившихъ этотъ капиталъ на сооруженіе 10 церквей и школъ въ память въ Бозѣ почившихъ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II и Супруги Его ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ.

Въ послѣдующіе мѣсяцы отчетнаго года въ кассу фонда поступило: отъ неизвѣстнаго въ мартѣ на двѣ церкви во Имя Св. Петра и Павла и Мученика Платона процентныхъ бумагъ на сумму 8.755 руб., въ апрѣль отъ неизвѣстныхъ 3.000 р.

отъ О. И. Кудрявцевой 3.000 р., отъ А. Ф. 8.000 р., отъ Потомственнаго Почетнаго Гражданина П. И. Егорова 8.000 р., отъ неизвестной изъ Екатеринослава 10.000 р., отъ М. О. Тешловой 5.000 р., отъ А. П. Бажанова 3.750 р., отъ А. В. Добронравной 5.000 р., отъ Н. М. Бардыгина 5.109 р., отъ Е. Н. Савичъ 3.000 р., отъ Княгини А. А. Друцкой-Соколинской 20.000 р., отъ И. М. Терентьева 5.000 р., отъ Н. Д. Баева 3.000 р., отъ Тайного Советника Терещенко 2.200 р., и отъ Отца Иоанна Кронштадтскаго или черезъ него около 10.000 руб., причемъ всѣмъ вышеуказаннымъ крупнымъ жертвователямъ изъ числа нескрывшихъ своего имени была, по повелѣнію Государя Императора, объявлена Высочайшая Его Величества благодарность.

Кромѣ названныхъ лицъ, значительную помощь фонду оказали многие губернаторы, принявши на себя сборъ пожертвованій во вѣреныхъ имъ губерніяхъ; изъ нихъ наиболѣе сочувственно отнислись къ сему дѣлу и собрали крупныя суммы въ минувшемъ году слѣдующія лица: Иркутскій Генералъ-Губернаторъ (2.950 р.), Губернаторы: Архангельскій (4.016 р.), Пермскій (3.320 р.), Казанскій (3.190 р. 85 к.), Смоленскій (2.675 50 к), Симбирскій (1.123 р.), Нижегородскій (1.017 р.), Военный Губернаторъ Уральской области (1.011 р. 12 к.), Рязанскій Губернаторъ и Вице-Губернаторъ Владимирскій (2.361 р. 26 к.), и Ярославскій (1.492 р. 79 к.). Всѣмъ поименованнымъ лицамъ по повелѣнію Государя Императора объявлена была Высочайшая Его Императорскаго Величества благодарность.

Наконецъ, притоку мелкихъ поступленій изъ провинцій на сумму около 12.000 рублей въ значительной мѣрѣ способствовало распоряженіе Г-на Министра Финансовъ о приемѣ пожертвованій въ фондъ Имени Императора АЛЕКСАНДРА III во всѣхъ казначействахъ губернскихъ и уѣздныхъ на депозитъ Канцеляріи Комитета Министровъ. Всего въ отчет-

номъ году на приходъ записано 281.079 руб., 41 коп., что вмѣстѣ съ поступленіями предыдущихъ лѣтъ составляетъ 765, 215 руб. 84 коп.

Дабы не отказываться отъ пожертвованій, весьма часто вносишихся подъ непремѣннымъ условіемъ сооруженія отдельныхъ храмовъ, приходилось начинать возведеніе новыхъ церквей при взносахъ въ 3—4 тысячи руб., каковая сумма, по первоначальнымъ расчетамъ, считалась, впрочемъ, вполнѣ достаточною для постройки небольшаго сельскаго деревяннаго храма. Такимъ образомъ заложено было 138 церквей. Послѣдующій опытъ доказалъ, однако, что, несмотря на соблюденіе всемѣрной экономіи въ расходахъ,—чему, между прочимъ, въ весьма значительной мѣрѣ способствовало установленіе по распоряженію Министра Финансовъ льготнаго тарифа для бесплатной перевозки по желѣзнымъ дорогамъ всѣхъ предметовъ церковнаго почитанія и обихода для Сибирскихъ церквей,—не взирая на даровые лѣсъ, землю и даже церковную утварь и на безвозмездный и въ высокой степени усердный трудъ переселенцевъ, оказалось невозможнымъ ограничиться менѣе, чѣмъ 7—8 тысячами (а со школою и 10 тысячами) на церковь, такъ какъ въ иныхъ случаяхъ удвоились и утроились цѣны на рабочія руки и строительный материалъ, въ другихъ, по недостатку лѣса, пришлось вести постройку изъ камня, въ третьихъ, въ нѣсколькихъ селеніяхъ разросшихся въ мѣстечки и почти что въ города (напр. п. Ново-Николаевскій и вообще поселки при желѣзнодорожныхъ станціяхъ), храмы потребовались гораздо большихъ размѣровъ, чѣмъ то первоначально было предположено. Значительнѣйшая часть мелкихъ, не имѣющихъ опредѣленнаго назначенія пожертвованій,—была ассигнована на покрытіе перерасхода по означеннымъ отдельнымъ церквамъ и тѣмъ не менѣе изъ 138 заложенныхъ храмовъ окончено постройкою только 59. Остается достроить 79 церквей и при многихъ изъ нихъ устроить помѣщеніе

для причта, безъ чего не можетъ быть назначенъ въ церковь священникъ и начато совершение богослуженія.

Какъ ни велика нужда въ Сибири въ умноженіи числа храмовъ, тѣмъ не менѣе въ настоящее время всѣ усилия должны быть направлены на довершеніе уже начатыхъ церквей, которые, если будуть стоять недостроенными, рискуютъ поддаться разрушительному дѣйствію сибирскихъ бурь и непогодъ.

Какъ можно усмотрѣть изъ приложенного отчета, многіе изъ помянутыхъ 79 храмовъ очень недалеки отъ окончанія и, въ случаѣ поступленія новыхъ пожертвованій, могли бы быть освящены въ теченіе настоящаго же 1899 года. Изъ такихъ церквей прежде всего слѣдуетъ указать на три лучшіе по архитектурѣ храма, строящіеся на средства фонда при станціяхъ: Петропавловскъ, Омскъ и Обь (въ поселкѣ Ново-Николаевскомъ).

Въ этихъ многолюднѣйшихъ пунктахъ Великаго Сибирскаго пути, церкви пришлось строить значительно увеличенныхъ размѣровъ, вслѣдствіе чего необходимо для ихъ окончанія доассигновать еще около 64.000 р.

Кромѣ упомянутыхъ трехъ храмовъ, окончить которые тѣмъ болѣе желательно, что одинъ изъ нихъ (въ поселкѣ Ново-Николаевскомъ) строится въ особливую память въ Бозѣ почившаго Царя-Миротворца, а другой (при станціи Петропавловскѣ) посвященъ Св. Маріи Магдалинѣ, имя которой носить Е. И. В. Государыня Императрица Марія Феодоровна особенно нуждаются въ средствахъ на достройку и другія болѣе скромныя Сибирскія церкви; таковы, напримѣръ, церкви въ 4-хъ поселкахъ безлѣсныхъ Шипицинской и Казаткульской волостей Каинскаго уѣзда Томской губерніи, на довершеніе которыхъ потребно около 30.000 р., и храмы при станціяхъ района Средне-Сибирской желѣзной дороги, гдѣ рабочія руки несравненно дороже и всѣ вообще расходы по церковному строительству значительно больше, чѣмъ въ Западной Сибири.

Какъ указано выше, по 1 Января сего года на построение церквей въ Сибири собрано около 765.000 руб. Нынѣ вся эта сумма израсходована полностью, и дальнѣйшій ходъ дѣла всецѣло зависитъ отъ поступленія новыхъ пожертвованій, другихъ средствъ на церковное строительство въ переселенческихъ поселкахъ въ Сибири—иѣтъ. Переселенцы новоселы слишкомъ бѣдны, чтобы созидать храмы на собственные средства. Самое большее, что могутъ дать они—это свой личный трудъ и такимъ трудомъ они всегда и вездѣ помогаютъ. Изъ Государственного Казначейства въ текущемъ году на церковное строительство въ Сибири отпущена крайне незначительная сумма въ 25.000 руб., являющаяся, однако, по состоянию фонда вс помогательныхъ предпріятій, связанныхъ съ постройкою Сибирской желѣзной дороги, предѣльною суммою возможнаго ассигнованія изъ означенного источника.

До сего времени дѣло церковнаго строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги, какъ видно изъ изложеннаго пользовались полнымъ сочувствіемъ со стороны общества. Кто могъ жертвовать деньгами, другіе присыпали иконы, утварь, предметы церковнаго обихода: наконецъ на мѣстѣ въ Сибири всякий, кто имѣлъ возможность, помогалъ своимъ личнымъ трудомъ. Благодаря такому сочувственному отношенію со всѣхъ сторонъ, дѣло пока шло вполнѣ успѣшно.

Съ своей стороны Подготовительная при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги Коммисія, на которую Высочайше возложено завѣдываніе и распоряженіе суммами фонда Имени Императора Александра III, прилагаетъ всѣ старанія къ тому, чтобы и на будущее время успѣхъ церковно-строительнаго дѣла въ районѣ Сибирской желѣзной дороги не ослабѣвалъ. Помимо важности самого дѣла къ такому отношенію еще особенно обязываетъ то вниманіе и живой интересъ, съ которыми относится къ духовному просвѣщенію нашей окраины Государь Императоръ. Его Величество, пожаловавший для Сибирскихъ церквей и серебро на утварь, и ма-

теріи для облаченій, и кромъ того по всеподданѣйшему докладу бывшаго Военнаго Министра Генераль-Адъютанта Ванновскаго по, велѣвшій отпустить изъ артиллерійскихъ складовъ 16.400 пуд. мѣди-латуни, изъ которой былъ отлитъ 61 звонъ колоколовъ, и въ минувшемъ году Высочайше соизволилъ пожертвовать для Сибирскихъ школъ 475 экземпляромъ описанія Путешествія Его Величества на востокъ въ 1890 – 91 г.г., изданаго Княземъ Ухтомскимъ. Кромъ того Августійшее вниманіе Государя Императора къ нуждамъ церковнаго строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги выражалось и въ Высочайшихъ отмѣткахъ по означенному вопросу. Такъ, напримѣръ, на всеподданѣйшемъ рапортѣ о состояніи Томской губерніи за 1895 г., противъ упоминанія о недостаткѣ въ церквахъ и школахъ для переселенческихъ селеній. Его Императорскому Величеству благоугодно было Собственноручно начертать: «Вопросъ о постройкѣ церквей въ Сибири, въ особенности въ новыхъ поселкахъ, очень близокъ моему сердцу».

Засимъ по всеподданѣйшему докладу о поступившихъ въ январѣ и февралѣ 1897 года крупныхъ пожертвованіяхъ въ фондъ Имени Императора Александра III въ приступѣ къ сооруженію новыхъ 20 храмовъ Государю Императору благоугодно было Собственноручно начертать: «Искренно радуюсь столь обильнымъ пожертвованіямъ на святое дѣло сооруженія церквей и при нихъ школъ въ районѣ Сибирской желѣзной дороги. Надѣюсь на скорое совершеніе предпринятыхъ построекъ».

Въ минувшемъ году на всеподданѣйшемъ отчетѣ о состояніи Акмолинской области за 1896 г. противъ объясненія о томъ, что въ переселенческихъ поселкахъ Акмолинской области строится 41 церковь и 18 школъ, послѣдовала Высочайшая Его Императорскаго Величества отмѣтка: «Желаю, чтобы при каждой церкви была школа. Обращаю на это вниманіе Статсъ-Секретаря Куломзина».

Къ сожалѣнію, въ этомъ году недостатокъ средствъ не позволилъ заложить ни одной новой школы: едва хватало средствъ на достройку начатыхъ, такъ какъ почти всѣ поступавшія пожертвованія приходилось пересыпать на продолженіе постройки церквей.

Между тѣмъ это дѣло настолько важно, что нельзя къ нему относиться безучастно, нельзя забывать, что и церковь и школа въ Сибирь — это два апостола вѣры и просвѣщенія, которые призваны въ то же время скрѣпить связь между этой окраиной и Европейской Россіей; съ проведеніемъ желѣзной дороги Сибирь пробуждается для новой культурной дѣятельной жизни и тѣмъ болѣе важно теперь, чтобы въ этой богатой странѣ, имѣющей впереди такую великую и блестящую будущность, твердо стояло Православіе и всюду господствовала русская рѣчь. Безъ школы, безъ церкви этого достигнуть трудно. Внося съ собою свѣтъ истины и ученія, Сибирскія церкви служатъ въ то же время часто памятниками различныхъ событий, знаменательныхъ для Царскаго нашего Рода. Кроме того при выборѣ святыхъ, которымъ посвящаются церкви въ районѣ Сибирской желѣзной дороги (если только жертвователи сами не назначаютъ, кому долженъ быть посвященъ храмъ), всегда руководствуются правиломъ, преподаннымъ покойнымъ Митрополитомъ Балладіемъ, чтобы церковь сооружалась или въ честь Святаго, имя котораго носить одинъ изъ членовъ Императорской Фамиліи, или въ честь святыхъ известныхъ каждому Православному своею просвѣтильною дѣятельностью среди язычниковъ, какъ, напримѣръ, Прп. Зосима и Савватій, Св. Стефанъ Пермскій, а также другихъ чисто русскихъ Святыхъ, каковы Святители Московскіе: Филиппъ, Алексій, Петръ, Іона и др.

Большинство оконченныхъ уже постройкой церквей въ районѣ Сибирской желѣзной дороги вышло очень удачно: чаще всего это небольшія, но красивыя деревянныя церкви, вполнѣ достаточные, чтобы удовлетворять духовныя нужды

населенія тѣхъ поселковъ, гдѣ онъ сооружены, а иногда также другихъ наиболѣе близко расположенныхъ селеній.

Всего выстроено и строится еще при станціяхъ желѣзной дороги 24 церкви, въ Тобольской губ.—28, въ Томской губ.—24, въ Акмолинской обл.—39. въ Забайкальской обл.—4, въ Енисейской губ.—5, въ Приморской обл.—13 и въ Амурской обл.—1.

Для сохраненія этихъ церквей отъ бѣдствій пожаровъ, по совѣту покойнаго Московскаго Митрополита Сергія, сдѣлано распоряженіе о томъ, чтобы вокругъ каждой церкви быть насаженъ рядъ деревъ, которыя послужатъ для церкви живою зеленою изгородью и, украшая храмъ, оградятъ отъ огня въ случаѣ пожара по состѣству. Кромѣ того въ виду невозможности страховать церкви на счетъ фонда Имена ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III, циркулярио предложено рекомендовать переселенцамъ—самимъ страховать всѣ церковныя зданія на свой счетъ. Переселенцы настолько дорожатъ своею церковью, что охотно принимаютъ вездѣ это указаніе къ исполненію, и такимъ образомъ можно разсчитывать, что огонь не будетъ оказывать своего губительного дѣйствія на Сибирскія церкви.

Къ сожалѣнію, при этомъ приходится указать на одно несчастіе, которое уже постигло населеніе поселка Сперанскаго въ Тобольской губерніи. Въ поселкѣ этомъ церковь была окончательно готова и уже шли переговоры о застрахованіе ея, которое было рѣшено по приговору общества съ принятиемъ на его счетъ страховыхъ расходовъ. Но въ то время, какъ шло разрѣшеніе этого вопроса, вслѣдствіе несчастной случайности, въ церкви произошелъ въ ночь на 28-е декабря 1898 года пожаръ, и къ великому отчаянію переселенцевъ церковь сгорѣла до тла, не будучи еще застрахованной. Населеніе поселка, съ такою радостью взиравшее на окончаніе давно желаннаго храма, теперь въ большомъ уныніи, такъ какъ средствъ, на возобновленіе церкви у нихъ нѣтъ, а въ фондѣ Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III, какъ уже ука-

зано, всѣ деньги израсходованы, и въ наличности не осталось почти ничего.

Въ такихъ трудныхъ обстоятельствахъ одна надежда на прежнихъ благотворителей фонда Имени Императора Александра III и на всѣхъ ревнителей и поборниковъ вѣры, свѣта, добра и истины. Да помогутъ они своими посильными жертвами святому дѣлу, подъятому во Славу Божію, на благоскупныхъ средствами и просвѣщеніемъ меньшихъ братьевъ нашихъ - переселенцевъ далекой Сибири.*)

Статья Секретарь Куломзинъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ИЗВѢЩЕНІЕ.

ВЫШЛИ НОВЫЯ ИЗДАНІЯ

ПРЕОСВЯЩЕННАГО НИКАНОРА, ЕПИСКОПА ОРЛОВСКАГО:

Объясненіе посланія къ Галатамъ . Цѣна — 50 к.

12 церковныхъ чтений Цѣна 1 р. 50 к.

Выписывающимъ эти книги изъ канцеляріи Преосвященнаго—пересылаются бесплатно; а выписывающимъ на 25 р.

и болѣе дѣлается уступка 10 и 20%.

*) Пожертвования на дѣло церковного и школьнаго строительства въ Сибири принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ (С.-Петербургъ, Маріинскій дворецъ) и согласно сдѣланному Министромъ Финансовъ распоряженію, во всѣхъ казначействахъ губернскихъ и уѣздныхъ—на депозитъ названной Канцеляріи. Для сбора пожертвованій выставлены кружки во всѣхъ конторахъ и отдѣленіяхъ Государственного Банка.

МОСКОВСКАЯ СИНОДАЛЬНАЯ ТИПОГРАФІЯ.

Определениемъ Святѣшаго Синода, отъ ^{12/19} марта 1896 года за № 827, на Московскую Синодальную Типографію возложена вся книжная торговля какъ Синодальными, такъ и другими изданіями, для всѣхъ и ногородныхъ покупателей, за исключеніемъ губерній: С.-Петербургской, Олонецкой, Новгородской, Псковской, Эстляндской, Курляндской, Лифляндской и Финляндской. Всѣдствіе сего съ требованіями на книги г.г. покупатели всѣхъ губерній Россійской Имперіи благоволять обращаться въ Управление Московской Синодальной Типографіи (Москва, Никольская улица); покупатели же изъ выше перечисленныхъ мѣстностей должны направлять свои требованія въ С.-Петербургскую Синодальную Типографію.

Подробныя условія продажи и высылки книгъ изъ Московской Синодальной Типографіи изложены въ Каталогѣ 1899 года высылаемомъ желающимъ бесплатно.

Въ настоящее время поступили въ продажу слѣдующія книги.

Библія, на русскомъ языкѣ, въ 4 д. л., больш. форм. гражд.: печ., въ бум. 3 р. 10 к., въ кожѣ или коленк. съ золот. тисн. 5 р. 50 к.

По своей крупной печати это изданіе весьма удобно для слабыхъ зрѣніемъ. Приготавливается къ печати подобное изданіе и церковной печати

Псалтирь, церк. печ., съ кинов., въ 4 д. л., больш. форм., въ бум. 3 р. 60 коп., въ кожѣ 5 р., въ коленк. съ сафьян. корешк. съ золот. тисн. 6 р.

По качеству бумаги и типографскому исполненію эта книга предстаиваетъ собою изданіе наиболѣе удобное для подарка или подношенія; по крупному же шрифту оно пригодно и для слабыхъ зрѣніемъ.

Псалтирь, церк. печ. безъ кинов. въ 8 д. л. въ бум. 40 коп., въ колен. 70 к.

Это новое изданіе заключаетъ въ себѣ, между прочимъ, многочисленныя объяснительныя подстрочные примѣчанія.

Новый Завѣтъ. на русск. яз., въ 16 д. л., въ бум. 22 к., въ коленк. 35 к., въ сафьян. 75 к.

Новый Завѣтъ съ Псалтиремъ, на русск. яз., въ 16 д. л., въ бум. 30 к., въ коленк. 45 к.

Молитвословъ, гражд. печ., въ 64 д. л., (576 страниц.), въ бум. 12 коп., въ коленк. 25 к., въ кожѣ 35 к.

Молитвословъ іерейскій, церк. печ., въ 16 д. л., въ бум. 1 р. 40 к., въ сафьяне 2 р.

Правило молитвенное готовящимся ко Св. Причащению, въ 16 д. л. церк. печ., съ кинов., въ бум. 45 коп.

СОДЕРЖАНИЕ: 1) Правило готовящимся къ служению литургіи. 2) Малое повечеріе. 3—4) Акаѳисты Іисусу и Пр. Богородицѣ. 5—9) Каноны Пр. Богородицѣ, Ангелу Хранителю, Св. Іоанну Предт., Покаянныи и Св. Апостоламъ. 10) Акаѳистъ Св. Николаю, 11—12) Каноны Честному Кресту и Всѣмъ Святымъ, 13) Послѣдованіе за усопшихъ. 14—15) Троицари дневніи и воскресны. 16—17) Молитвы на соль грядущимъ и утреннія. 18) Правило готовящимся къ Св. Причащению. 19) Правило отъ оскверненія. 20—23) Часы (1-й, 3-й, 6-й и 9-й). 24) Чинъ обѣдницы. 25—26) Послѣдованія ко Св. Причащению и по Св. Причащенніи.

Чинъ освященія храма, отъ Архіерея творимаго, церк. печати съ кин. въ 4 д. л., въ бум. 40 коп., въ кожѣ 75 к.

Поминанья, церковн. или гражд. печ., въ 32 д. на плотной бум., съ священи. изображеніемъ помянникомъ живыхъ и усопшихъ, въ коленк. 15 к. и 20 к., въ сафьяне 25 к.

Собрание акаѳистовъ, въ 32 д. л. церковн. печ. безъ кинов. Томъ первый (Акаѳисты: Іисусу Сладчайшему, Пресвятой Троицѣ, Воскресенію Христову, Божествен. Страст. Христов.). Цѣна въ бум. 30 коп.

Христіанская начала семейной жизни. Новое издание К. П. Побѣдоносцева Цѣна 75 коп.

Предметный Указатель къ Св. Четвероевангелію. Цѣна 20 коп.

П Е Ч А Т А Ю Т С Я:

Собрание акаѳистовъ. Томъ второй, состоящей изъ семи акаѳистовъ: 1) Пресвятой Богородицѣ. 2) Успенію БМ. 3) Покрову Пресв. Богородицы. 4) Ик. БМ. Утоли моя печали. 5) Ик. БМ. Троеручицѣ. 6) Ик. БМ. Толгской. 7) Ик. БМ. Неопалимой Купинѣ.

Избранныя молитвы и пѣснопѣнія, въ 8 д. церк. печ.

Книга предназначается для участвующихъ въ общепародномъ пѣніи для пѣвческихъ хоровъ и вообще для любителей церковнаго пѣнія. Составъ ея, а) молитвы и пѣснопѣнія на всенощномъ бдѣніи и литургіи; б) стихиры: троицари, кондаки, ирмосы и прокимны воскресной службы всѣхъ осми гласовъ; в) пѣснопѣнія великаго поста и страстной седмицы; г) пѣснопѣнія пасхальной и воскресныхъ службъ пятидесятницы; д) стихиры, троицари кондаки, величания, ирмосы и прокимны минеи праздничной; е) пѣснопѣнія молебновъ, водосвященія, панихиды и другихъ службъ. ц. 50 коп. (2)

СЪ ИЮНЯ СЕГО ГОДА

ИРКУТСКОЕ отълекіе

книжного магазина П. И. Макушина

ПРОДАЕТЪ ВСЪ КНИГИ

ПО ЦѢНѢ НОМИНАЛЬНОЙ—СТОЛИЧНОЙ.

Пересылка изъ Иркутска за счетъ заказчика.

Магазинъ имѣть громадный и разнообразный выборъ книгъ по всѣмъ отраслямъ науки и литературы, какъ новыхъ, такъ и прежде изданныхъ. Вновь выходящія книги получаются сейчасъ же по выходѣ ихъ въ свѣтъ. Книги и ноты могутъ быть высыпаемы наложенными платежомъ. Каталоги книгъ и нотъ высыпаются за три 7-ми коп. марки каждый. (2)

ВЪ КНИЖНОМЪ СКЛАДѢ

ТОБОЛЬСКАГО ЕПАРХІАЛЬНОГО БРАТСТВА

имѣются въ продажѣ слѣдующія изданія:

,,Облеченіе раскола“ Ивацовскаго, цѣна 75 коп. экз.
и ,,Св. Четыредесятница“ Еписк. Густина, цѣна 60
коп. экз. (2)

Редакторъ, Преподаватель Семинарии П. Верещагинъ.

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается, 1899 г. августа 28 дн.

Вр. И. д. Цензора, Преподаватель Семинарии А. Поповъ.

Типографія т—ва Д. О. Мокиль и Ко. Зейская.—48.